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Załącznik nr 4 
Do instrukcji eksploatacji Stacji 

Wodociągowej w Stanisławowie 

Zegrzyńskim. 

 
INSTRUKCJA STANOWISKOWA 
 
Obiekty:  
Studnie g łębinowe (ob. nr St2, St3, St4) 
Budynek stacji  uzdatniani a wody (ob. nr 1) 
Nazwa urządzenia: Wodomierz 
Producent: Fabryka Wodomierzy PoWoGaz SA 
Symbole urządzeń: 
 
 
 
1. UWAGI I ZALECENIA DOTYCZĄCE BEZPIECZEŃSTWA 
 
1.1. Wodomierz jest przyrządem pomiarowym bezpiecznym w użytkowaniu przy 
zachowaniu warunków montażu i eksploatacji zgodnej z przeznaczeniem. 
1.2. Przy montażu i obsłudze a także w eksploatacji mogą wystąpić zagrożenia 
związane bezpośrednio z wodomierzem: 
a) zagrożenia mechaniczne: 
- upadek niewłaściwie przenoszonego wyrobu  
- wyciek wody i zalanie wskutek zainstalowania wyrobu niezgodnie z warunkami 
montażu lub nadmiernym ciśnieniem wody. 
b) zagrożenia termiczne: 
- poparzenie wskutek kontaktu z eksploatowanym wodomierzem do wody gorącej lub 
wyciekiem wody gorącej. 
1.3. Dla przeciwdziałania zagrożeniom mechanicznym wodomierze posiadają 
kształty umożliwiające dogodne uchwycenie Wodomierze o większej masie posiadają 
uchwyty do zastosowania urządzeń podnośnikowych. Dla przeciwdziałania 
zagrożeniom termicznym możną stosować specjalne osłony. 
1.4. Dla montażu wodomierza i jego obsługi należy zapewnić oświetlone, łatwo 
dostępne miejsce o utwardzonym podłożu nie zagrażającym upadkiem. 
1.5. Elementy składowe wodomierzy nie zawierają substancji szkodliwych dla 
zdrowia i środowiska. Wszystkie wodomierze do wody zimnej posiadają atesty 
higieniczne na kontakt z wodą do picia. 
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2. OBSŁUGA WODOMIERZA  
 
2.1. Wypełnianie wodą i uruchomienie wodomierzy 
  
2.1.1. Przed zainstalowaniem wodomierzy, rurociąg powinien być przepłukany w celu 
usunięcia zanieczyszczeń. A jeśli jest stosowany filtr to powinien być oczyszczony. W 
czasie płukania zamiast wodomierza należy stosować zastępującą go prostkę.  
2.1.2. Przed zainstalowaniem należy sprawdzić działanie wodomierza przez 
wprawienie w ruch wirnika obserwując jego obrót lub obrót wskazówek liczydła. 
Należy sprawdzić stan plomb i cechy legalizacji. 
2.1.3. Po zainstalowaniu wodomierza, woda powinna być doprowadzona do 
rurociągu wolno i przy otwartych odpowietrznikach, tak, aby powietrze opuszczające 
instalację nie powodowało nadmiernych obrotów wodomierza powodując tym samym 
jego uszkodzenie.  
2.1.4. W czasie eksploatacji zawory przed i za wodomierzem powinny być całkowicie 
otwarte.  
2.1.5. Po wykonaniu wszystkich czynności związanych z uruchomieniem należy 
sprawdzić działanie wodomierza obserwując przyrost wskazań na liczydle. 
2.1.6. W czasie eksploatacji należy sprawdzić czy rzeczywiste warunki 
eksploatacyjne odpowiadają przeznaczeniu wodomierza szczególnie pod względem 
dopuszczalnego ciśnienia, temperatury i przepływu. 
 
2.2. Konserwacja, przeglądy i naprawy  

 
Wodomierz jest przyrządem zmieniającym z czasem swe własności miernicze, 

przy czym pogarszanie się tych własności jest na ogół wynikiem agresywnego 
działania wody, zwłaszcza, jeżeli woda ta daje osady (żelaza, manganu), powodując 
przedwczesne zużycie części mechanicznych wodomierza. 

  
Stąd każdy wodomierz należy po pewnym czasie. a przede wszystkim po upływie 
okresu ważności legalizacji wymontować z sieci wodociągowej i poddać go 
planowemu przeglądowi lub remontowi. Okresy ważności legalizacji określone są w 
przepisach metrologicznych o licznikach do wody (wodomierzach). Po 
wymontowaniu wodomierza z sieci wskazane jest dla celów porównawczych 
uprzednie sprawdzenie dokładności jego wskazań, a dopiero po tym zabiegu 
przystąpienie do rozmontowania i oczyszczenia. Do oczyszczania nie należy 
stosować środków chemicznych działających szkodliwie na materiały, z których 
wykonane są poszczególne części. Wodomierza. Niedopuszczalne jest stosowanie 
do czyszczenia części wszelkiego rodzaju odczynników chemicznych powodujących 
korozję materiałów lub stanowiących rozpuszczalniki szczególnie dla tworzyw 
sztucznych, czy też powodujących przyspieszone starzenie uszczelnień. Naprawy 
powinny być dokonywane w odpowiednio przygotowywanych bazach napraw 
wodomierzy lub w zakładach serwisowych. 
Przy naprawie związanej z koniecznością wymiany części należy stosować tylko 
oryginalne części zamienne dostarczane przez Fabrykę Wodomierzy PoWoGaz SA. 
Po naprawie wodomierze podlegają sprawdzeniu i legalizacji zgodnie z 
obowiązującymi przepisami. 
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2.3. Przechowywanie i transport 
  
Otrzymane z dostawy, względnie wymontowane z sieci wodociągowej 

wodomierze, należy przechowywać w położeniu liczydłem ku górze lub na boku w 
pomieszczeniu zamkniętym, wolnym od wszelkiego rodzaju oparów żrących, 
cuchnących itp., wpływających niszcząco na składowane wodomierze. Temperatura 
pomieszczenia powinna wynosić od 5°C do 50°C, zaś wilgotność względna 
otaczającego powietrza do 90%. Zarówno w czasie transportu jak i w czasie 
przechowywania wodomierze powinny być zabezpieczone przed drganiami a 
szczególnie wstrząsami mogącymi doprowadzić do uszkodzenia obudowy lub 
elementów wewnętrznych. 

Transport powinien odbywać się krytymi środkami transportu w opakowaniu 
fabrycznym lub zastępczym w pełni zabezpieczającym wyrób przed uszkodzeniem. 
 
 

3. NIESPRAWNOŚCI I ICH USUWANIE 
 
Przy braku wskazań liczydła, gdy przepływa przez wodomierz woda, należy 

sprawdzić czy nie został zablokowany wirnik wskutek zabrudzenia. Jeśli po 
ewentualnym oczyszczeniu wodomierz nie działa, i w każdym innym przypadku 
braku działania wodomierz należy przekazać do naprawy z podaniem dokonanych 
spostrzeżeń. Jeśli nie działa nadajnik impulsów należy powiadomić dostawcę. Jeżeli 
po konsultacji z dostawcą nie da się usunąć usterki wodomierz należy przekazać do 
naprawy. 

 
 

UWAGA! 
Czynności kontrolne należy przeprowadzać zgodnie z zaleceniami Dokumentacji Techniczno 
Ruchowej (DTR). 
 


